

Амитав Ачарья: Центральной Азии необходимо осознанно формировать региональную идентичность



Такое мнение высказал известный исследователь регионализма Амитав Ачарья в своем обращении к участникам VIII Центральноазиатского экспертного форума (ЦАЭФ), который состоялся 14-15 августа 2025 года в Ташкенте.

Амитав Ачарья — профессор Американского университета в Вашингтоне, ведущий исследователь международных отношений и регионализма. Среди его фундаментальных работ, снискавших широкое признание в академическом сообществе и вошедших в круг наиболее цитируемых научных публикаций: «Формирование сообщества безопасности в Юго-Восточной Азии», «Бывший и будущий мировой порядок». А.Ачарья — основатель Ассоциации азиатских политических и международных исследований, ранее занимал пост президента Ассоциации международных исследований США.

В своём выступлении учёный, анализируя процессы регионализма в Центральной Азии, призвал государства региона извлечь уроки из модели регионализма АСЕАН.

Как убеждён исследователь, «регионы представляют собой то, что они сами из себя создают». По его словам, «географическая близость или культурное сходство не создают региональную идентичность. Её нужно формировать через взаимодействие и региональные механизмы сотрудничества».

В качестве примера А.Ачарья привёл Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). «АСЕАН представляет собой регион с огромным разнообразием культур, цивилизаций, религий и стран, отличающихся по размеру и уровню развития. Тем не менее Ассоциации удалось сыграть важную роль в формировании региональной идентичности», — считает А.Ачарья.

Он отметил, что «Ассоциация действовала через собственные институты, через специфический

«Дух АСЕАН» — подход к делам, основанный на мирном урегулировании разногласий и конфликтов».

По мнению профессора, опыт АСЕАН содержит два ключевых урока, потенциально значимых для стран Центральной Азии.

Первое. Не принимать чью-либо сторону в соперничестве великих держав и сохранять так называемую региональную автономию. «В контексте АСЕАН это известно как принцип центральности: даже при активном взаимодействии с внешними державами регион придерживается собственной повестки и не следует указаниям извне», — отметил он.

Второе. Для стран Центральной Азии особенно важно не становиться участниками геополитического противостояния между крупными державами. «Необходимо развивать центральность Центральной Азии и сохранять автономию стран региона. Это не подразумевает конфликта или отказа от сотрудничества с внешними державами. Это означает создание платформы, на которой такие игроки, как Россия, Китай и Индия, могут сотрудничать, но по повестке, определяемой самими странами Центральной Азии», - убеждён А.Ачарья.

Ещё одним важным фактором сохранения региональной идентичности, как указал профессор, является умение управлять внутренними конфликтами. «Всегда будут существовать споры, разногласия и конкуренция между странами по различным причинам - политическим, идеологическим и другим. Но главное не допустить, чтобы эти конфликты переросли в открытую вражду или войну, которая могла бы подрвать региональную сплочённость и единство. Этого можно достичь через нормы, институты и механизмы урегулирования конфликтов», - считает он.

А.Ачарья также подчеркнул, что «региональная идентичность - это не нечто данное. Её нужно осознанно строить и поддерживать. Это требует сохранения автономии, отказа от участия в конфликтах между великими державами, а также самостоятельного формирования повестки регионального сотрудничества».

«Это и есть то, что я называю центральностью Центральной Азии. И такая центральность возможна только при условии сохранения единства между странами региона. Тогда можно будет говорить о сильной региональной идентичности и устойчивом регионализме», - заявил исследователь.

А.Ачарья заключил, что «в условиях мультиплексного мирового порядка регионы будут играть всё более важную роль. Но для того, чтобы они стали по-настоящему действенными и значимыми, они должны реализовать свою субъектность - действовать на основе собственной автономии и идентичности», — подытожил политолог.

Напомним, что ЦАЭФ был организован ИСМИ в партнёрстве с Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии, представительствами ЕС, ОБСЕ и Фонда имени К. Аденауэра в Узбекистане. В его работе приняли участие представители стратегических институтов, научно-исследовательских центров и академических кругов государств региона. Впервые к экспертному диалогу в рамках ЦАЭФ были приглашены ведущие эксперты из стран ЕС, АСЕАН, Нордического совета, а также исследователи из России, США, Великобритании, Германии, Швейцарии, Азербайджана и других государств.